

港九勞工社團聯會

The Federation of Hong Kong &  
Kowloon Labour Unions



九龍長沙灣道 1-5 號長勝大廈 5 字樓 D 室  
Flat D, 5/F, Cheung Shing Bldg., 1-5 Cheung Sha Wan Road,  
Kln., H.K.  
電話 Tel : 2776 7232 傳真 Fax : 2788 0600  
電郵 E-mail : info@hkflu.org.hk  
網址 Website : www.hkflu.org.hk

立法會《2015 年強制性公積金計劃(修訂)條例草案》委員會  
主席暨各委員：

## 對《2015 年強制性公積金計劃 (修訂) 條例草案》的意見

根據世界銀行倡議的退休保障多根支柱模式，推行已 15 年的強制性公積金屬於第二支柱。在現時的香港來說，強積金佔據退休保障一重要席位。對於強積金的成效，社會上爭議不斷，包括行政費貴及與長期服務金和遣散費對沖安排等，均影響強積金發揮退休保障功能的作用，亦出現不少修訂強積金的聲音，本會贊同不斷優化強積金制度，讓打工仔得到更佳的退休保障。本會對此修訂條例草案中有關預設投資策略的內容表示歡迎；對於修訂條例草案的內容，本會有以下意見：

### 定期檢討收費上限

預設投資策略的成立希望針對強積金現存問題：「收費高和選擇多」。若打工仔於開設強積金戶口時沒有作出任何投資選擇的時候，此策略會規管受託人將這些成員的投資組合，按照成員的年齡調整和劃一投資組合，並將管理費控制於較低的水平。

本會於去年曾進行有關打工仔對強積金認識的調查，發現不少打工仔甚少留意強積金的文件、收費、調整投資比例和基金業績，這反映普遍打工仔對於強積金的重視程度嚴重不足，亦相信部份打工仔不會於開設強積金戶口時已經作出投資選項。此預設投資策略的推行，可為這些的打工仔提供一個相對平穩的保障，以免繼續陷入「管理費蠶食累算權益」的情況，本會對此安排表示歡迎。我們期望當局日後定期檢討收費上限，期望可以進一步調低行政費，亦期望預設投資策略的收費上限真的能夠做到如文件所表示的迫使市場一般性的調低其他成分基金的收費，讓打工仔的累算權益得到更佳的保障。我們亦擔心一些受託人巧立名目設立其他行政費，當局應加強監管，確保預設投資安排的收費不超過法例要求的水平。

### 研究公共受託人管理的可行性

積金局在 2012 年時曾提出四大改革方向，希望使強積金收費向下調，包括研究引入非牟利機構營運者，即公共受託人的概念，本會認為長遠應研究把預設投資策略交給公共受託人管理，例如金管局的外匯基金等，當中可提供具有穩定回報率且成本偏低的基金，增加規模效益及進一步降低收費。



港九勞工社團聯會  
二零一六年一月八日